

# 從就業到教育、從醫療到住房……中國多地政府工作報告列出民生「清單」

## 2026年地方兩會釋放哪些民生信號？

近期，中國地方兩會密集召開。從就業到教育、從醫療到住房……各地的政府工作報告聚焦民眾急難愁盼，列出乾貨滿滿的民生「清單」，釋放濃濃暖意。

### 就業：強化新就業群體保障

中新網 12 日報導，2025 年中國全國城鎮新增就業 1267 萬人，城鎮調查失業率均值為 5.2%，就業形勢保持總體穩定。

就業大省廣東今年的政府工作報告提出，把穩就業放在優先位置來抓，城鎮新增就業 110 萬人以上。廣東將深入實施「百萬英才匯南粵」行動計劃，吸納高校畢業生在粵就業創業。人口大省河南明確，城鎮新增就業 110 萬人以上；堅持就業優先，開展穩崗擴容提質行動，穩定擴大高校畢業生、農民工等重點群體就業。勞務輸出大省甘肅提出，完善一體化外出務工服務體系，輸轉城鄉富餘勞動力 480 萬人。

對新就業群體的服務保障力度將繼續加大。湖北省提出，切實加強外賣員、快遞員、網約車司機等新就業群體服務保障；鼓勵支持靈活就業人員、農民工、新就業形態人員等參加職工保險。

貴州省明確，落實鼓勵支持靈活就業人員、新就業形態人員參加企業職工基本養老保險政策。山東省政府工作報告不僅提到擴

大新就業形態人員職業傷害保障試點，還明確實施新就業群體子女關愛服務「夥伴計劃」。

甘肅省人大代表、蘭州財經大學中國西北金融研究中心主任王霞建議，進一步強化政策協同，確保教育、就業、產業、培訓等政策無縫銜接；精準對接崗位需求優化技能培訓內容，提升適配度；建立動態評估機制，跟蹤問效，讓好政策真正落地生根。

### 教育：擴優提質均衡發展

推進教育資源佈局結構調整，促進學前教育優質普惠、義務教育優質均衡，是各地教育部門下一步的普遍發力方向。

適應學齡人口變化，北京市明確，完善基礎教育學位動態保障機制，新增中學學位 1 萬個。福建省提出，健全與人口變化相適應的教育資源配置機制。貴州省也將結合人口變化趨勢，加強教育資源前瞻佈局和優化配置，大力提高各級各類教育質量。

湖北省將「推進教育優質均衡」列入 2026 年十大民生項目清單，提出增加普通高中學位供給，擴充高中學位 3 萬個以上；推進城鄉優質均衡教聯體建設有效覆蓋，推動城鄉教師交流輪崗 1 萬人以上。

陝西省明確，實施學前 1 年免保教費政策，開展基礎教育擴優提質、縣域普通高中振興等行動，辦好特殊教育、專門教育，加

強未成年人思想道德建設。吉林省提出，全面實施基礎教育資源優化配置和中小學教師「縣管校聘」管理機制改革，實施縣域高中振興行動。

### 醫療：促進資源均衡佈局

在醫療衛生領域，今年多地政府工作報告重點聚焦提升基層衛生服務能力和細化醫保服務等方面。

上海市政府工作報告提出，促進分級診療，推動市級和區級醫療機構共建醫聯體，支持社區衛生服務中心做實社區首診、醫養結合、慢病管理等功能，擴大基層中醫藥、體醫融合等服務供給。福建省提出，將實施醫療衛生強基工程，高質量建設緊密型縣域醫共體，常態化開展「千名醫師下基層」「移動醫院」巡診。

江西省提出，優化基本醫療保險省級調劑金製度，力爭實現就業人員長期護理保險全覆蓋；推動國家醫療服務價格項目立項指南全面落地，促進醫保按病種付費提質增效。廣西提出，籌措 310.33 億元實施健康惠民工程，落實基本醫療保險財政補助，全額補助重度殘疾人城鄉居民醫療保險個人繳納部分。

「近年來，基層醫療衛生服務體系不斷完善，服務能力持續提升，為城鄉居民健康提供了基礎性保障。」上海市政協委員、徐

匯區衛健委主任周密表示，社區衛生服務中心正成為越來越多群眾的優先選擇。

### 住房：讓生活更具煙火氣、人情味、幸福感

住房方面，今年不少省份的政府工作報告提出「好房子、好小區、好社區、好城區」概念，通過推進城市更新建設，讓民眾生活更具煙火氣、人情味、幸福感。

重慶市將推進城鎮老舊小區、城中村和城市危舊房改造，新建 100 個「15 分鐘高品質生活服務圈」，合理佈局城市陽台、運動休閒場地，打造完整社區、現代社區。廣東省將系統推進「好房子、好小區、好社區、好城區」建設，提升房屋品質和物業服務質量，更好滿足多樣化住房需求。

北京市提出，增加「一張床、一間房、一套房」產品供應，緩解青年人住房困難，改善城市運行服務保障人員居住條件，補齊新開發居住區配套設施短板，建設更多「好房子」。天津市明確，有序推動「好房子」建設，著力建設華苑一南站、新梅江、水西、柳林、西站等特色宜居片區。

「城市更新讓區域承載力與宜居性顯著提升。」天津市人大代表、中建六局（中建絲路）董事長王瑾說，城市更新在完善公共服務設施、提升區域承載力和宜居性、激活新業態等方面，仍有廣闊探索空間。

### 春節假期中國口岸日均出入境旅客預計將超205萬人次

中國國家移民管理局 12 日表示，據預測，今年春節假期全國口岸日均出入境旅客將超過 205 萬人次，較去年春節假期增長 14.1%。

其中，大型空港口岸出入境客流增長明顯，預計出境客流高峰將集中在 2 月 15 日（臘月二十八），入境客流高峰將集中在 2 月 22 日至 23 日（正月初六至初七），上海浦東、廣州白雲、北京首都、成都天府、深圳寶安等機場日均出入境客流預計分別為 10.4 萬、5.7 萬、4.3 萬、2.1 萬、1.8 萬人次；毗鄰港澳陸路口岸客流相對平穩，預計客流高峰將集中在 2 月 18 日至 19 日（正月初二至初三），深圳羅湖、福田、深圳灣、廣深港高鐵西九龍站、蓮塘口岸預計日均出入境旅客分別為 20.9 萬、18.2 萬、15.7 萬、11.2 萬、9.3 萬人次，珠海拱北、港珠澳大橋、橫琴、青茂口岸日均出入境旅客預計分別為 30.8 萬、12.7 萬、9.9 萬、9.8 萬人次。

隨着免簽和提振消費政策持續優化，春節假期入境遊、出境遊雙向增長，部分大型旅檢口岸將迎來出入境客流高峰。

近日，中國國家移民管理局就做好春節假期口岸邊防檢查工作作出專門部署，要求全國邊檢機關加強出入境流量和口岸運行情況監測，及時發佈本口岸出入境客流信息，為出入境人員行程安排提供參考；配置充足警力，確保中國公民出入境通關排隊不超過 30 分鐘。

中新社



### 中方：中美就特朗普4月訪華保持溝通

中國外交部發言人林劍 12 日在例行記者會上答問時說，不久前的中美兩國元首通話中，美國總統特朗普再次表達了 4 月訪華的願望，中國國家主席習近平重申了對特朗普訪華的邀請，雙方就此保持著溝通。

香港中通社報道，林劍表示，元首外交對中美關係發揮着不可替代的戰略引領作用。他還指，中美經貿關係的本質是互利共贏，雙方應共同落實好兩國元首達成的重要共識，為中美經貿合作與世界經濟注入更多確定性和穩定性。

新華社此前報道，2 月 4 日晚，習近平

同特朗普通電話。

美國「政治新聞網」（Politico）9 日引述三名知情人士報道，特朗普計劃在 4 月第一週訪華。

另外，美國財政部長貝森特近日表示，他的團隊上週在北京與中方官員舉行了會晤，為即將舉行的高層會談做準備。

對此，中國商務部新聞發言人何亞東 12 日在例行新聞發佈會應詢表示，中美經貿團隊通過經貿磋商機制在各層級保持密切溝通，就落實兩國元首釜山會晤共識和吉隆坡經貿磋商成果、解決彼此經貿領域關切及時交換

意見。

何亞東表示，中方願與美方一道，按照兩國元首會晤和歷次通話達成的共識，秉持平等、尊重、互惠的態度相向而行，加強對話溝通，妥善管控分歧，拓展務實合作，推動中美經貿關係健康、穩定、可持續發展。

據悉，2025 年，中美先後開展了五輪經貿磋商。

1 月，美國貿易代表在瑞士達沃斯舉行的世界經濟論壇 2026 年年會上表示，在可能於 2026 年 4 月舉行的美中領導人會晤之前，美中雙方有機會開啟新一輪經貿談判。

### 「新春暖心包」為海外僑胞送去新年祝福

在丙午馬年即將到來之際，中國國務院僑辦、中國僑聯會同各省（區、市）僑辦、僑聯及駐外使領館，再次為海外僑胞用心準備了精彩紛呈、特色各異的「新春暖心包」，已啟航奔赴 125 個國家的海外僑胞。

中新社報道，今年的暖心包以「馬年吉祥」

為主題，每份均附上一封由中國國務院僑辦主任陳旭和中國僑聯主席王靈桂聯名寫給海外僑胞的「新春家書」。這封來自祖國親人的書信飽含了對各國僑胞的殷殷問候，描繪了中國式現代化穩步向前的美好圖景，傳遞了同心奮發、馳騁未來的堅實信心。

今年參與寄贈的省（區、市）有 31 個。從塞北草原到雲貴高原，從東北黑土到江南水鄉，各地的僑務工作者們全力以赴，精心設計了飽含家鄉特色和親情牽掛的暖心包，送上一方濃縮的「故園山河」與「鄉土記憶」，在僑胞的心頭喚起熟悉的年味。

### 中央網信辦啟動專項行動 營造良好春節網絡環境

中央網信辦決定 12 日起開展為期 1 個月的「清朗·2026 年營造喜慶祥和春節網絡環境」專項行動，進一步聚焦春節期間網民常用的平臺環節和服務類型，大力整治民眾反映強烈的網絡生態問題。

中新社報道，此次專項行動將聚焦整治惡意挑動負面情緒的行為，包括：宣揚鼓吹不婚不育、反婚反育等不良價值觀，挑動男女女性別對立，渲染「婚姻恐懼」「生育焦慮」；以「年貨採購」「春節風俗比拼」等名義炫富斗富，惡意挑動攀比對立；藉春節晚會、春節檔影視作品、熱門體育賽事等，組織參

與網上「飯圈」活動，挑起拉踩互撕。

此外，生成傳播「數字泔水」等垃圾信息也被納入整治範疇。如利用 AI（人工智能）等新技術新應用批量生成邏輯混亂、信息空洞、高度雷同的低質內容；濫用 AI 技術對經典動畫、影視作品等植入低俗暴力內容，進行戲謔惡搞；對文學名著、歷史典故等進行「魔改」，歪曲解構優秀傳統文化；通過批量炮製渲染家庭矛盾的文案劇情及利用 AI 批量生成內容來營銷炒作博流量、影響網民認知判斷等。

據悉，專項行動還將整治炮製傳播不實

信息行為，包括：編造涉春運保障、節日市場供應、社會公共安全領域突發事件等方面謠言，偽造發佈「春節政策」「事故通報」等權威公告，甚至傳播所謂「陰謀論」；以「震驚」「驚爆」等聳人聽聞的「標題黨」，或者藉同名同姓的「人名梗」吸引眼球，炮製與春節假期社會熱點事件相關的謠言信息；假冒仿冒公眾人物蹭炒熱點發聲，藉機誤導網民。

專項行動還將重點整治為違法活動引流的行為，涵蓋組織網絡賭博活動、色情引流、宣揚封建迷信等方面的違法行為。

### 中國職業教育將重點增設低空經濟、人工智能等領域新專業

中國教育部 12 日表示，該部發文部署深化職業教育教學關鍵要素改革。其中提出，探索建立新專業增設快速響應通道，面向新興產業和未來產業，重點增設低空經濟、人工智能等領域新專業。

中新社報道，上述文件為《關於深化職業教育教學關鍵要素改革的意見》。《意見》提出五大改革任務，涵蓋專業、課程、教材、教師、實習實訓等教學關鍵要素，明確到 2027 年建成職業教育專業、課程、教材、教師、實習實訓先進標準體系和教學改革新範式，到 2035 年建立具有中國特色的職業教育實踐

模式。

《意見》要求動態調整專業設置。聚焦高技能人才培養目標，加大專業設置調整優化的統籌協調力度，嚴格落實「紅黃牌」提示制度，探索建立新專業增設快速響應通道，面向新興產業和未來產業，重點增設低空經濟、人工智能、高端裝備、城市更新、民生緊缺等領域新專業。

《意見》指出，及時裁撤辦學條件弱、水平差、就業率低的專業點，避免專業佈局「大而散」「弱而全」。

圍繞智能化、綠色化、融合化方向，改

造升級現有專業，持續推進專業人才培養方案的迭代更新。推動建立省級部門間會商機制，定期發佈重點緊缺專業、改造升級專業、限制撤銷專業「三張清單」。

在課程設計方面，《意見》要求緊跟產業升級和技術迭代動向，及時將最新標準、技術和工藝等融入專業課程。加強 STEM（科學、技術、工程、數學）教育、文化基礎、人工智能等方面通識課程設置與建設。

針對教材優化，《意見》提出，加快職普融通、貫通培養、職業本科、職教出海等方面教材建設，引進境外優質教材。

### 香港去年出生人數為3.11萬 人口增至751萬

香港特區政府統計處 12 日公佈的臨時數據顯示，截至 2025 年年底香港人口為 751.08 萬人，較 2024 年同期增加 1.02 萬人，升幅為 0.1%。

2025 年年底總人口中，常住居民佔 724.24 萬人，流動居民佔 26.84 萬人。

2024 年年底至 2025 年年底期間，錄得 2.91 萬名香港居民淨移入；在同期內，1.89 萬人自然減少，出生人數為 3.11 萬人，死亡人數為 5 萬人。

香港特區政府發言人表示，2025 年年底整體人口較 2024 年年底有所增加，是受惠於各項吸引人才和輸入勞工措施，吸引來自世界各地人士移入香港，從而抵消人口自然減少的影響。

中新社